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RIEŠENIE A HODNOTENIE ÚLOH PRAKTICKEJ ČASTI  

Chemická olympiáda – kategória C – 51. ročník – šk. rok 2014/2015  

 
Krajské kolo  
 

Mária Linkešová  

 

Maximálne 40 bodov (b), resp. 75 pomocných bodov (pb)  
 
Pri prepočte pomocných bodov pb na konečné body b použijeme vzťah:  
body (b) = pomocné body (pb)   0,534 
Doba riešenia: 150 minút  

 

 

Riešenie úlohy 1 (20 pb)  

Plný počet bodov prideliť súťažiacemu, ktorý zrealizoval celý pokus a získal 

dostatočné množstvo jemne kryštalického modrofialového produktu, v ktorom sa 

nenachádzajú zvyšky nezreagovaného svetlomodrého CuSO4 · 5 H2O.  

– prítomnosť nezreagovaného CuSO4 · 5 H2O:  odpočítať 3 pb 

– zisk veľmi malého množstva kryštalického produktu  

(menej ako 0,3 g): odpočítať 3 pb 

– zisk produktu iba v roztoku, bez kryštálikov:    odpočítať 5 pb 

 

 

Riešenie úlohy 2 (8 pb)  

Súťažiaci budú pracovať s roztokmi solí Fe2+ a Cu2+, ktoré budú mať naplnené 

v skúmavkách označených číslami 1 – 2 v ľubovoľnom poradí. Ak budú v poradí: 1. 

Fe2+, 2. Cu2+, budú výsledky pozorovaní nasledovné:  

č. skúmadlo pozorovanie katión 

 
1 K3[Fe(CN)6] 

sýtomodrý roztok, príp. zrazenina – dôkazová 
reakcia Fe2+ 

 

Fe2+ 

NH3 sivozelená gélovitá zrazenina 

 

2 

K3[Fe(CN)6] žltá gélovitá zrazenina  

Cu2+  

NH3 
s menším množstvom NH3 tyrkysovomodrá 
zrazenina, s väčším množstvom NH3 
modrofialový roztok – dôkazová reakcia Cu2+ 
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8 pb  Za každý správny údaj o pozorovaniach 1 pb, za správnu identifikáciu 

jednotlivých katiónov po 2 pb. 

 

 

Riešenie úlohy 3 (10 pb)   

Ak bude v skúmavke č. 3 roztok H2O2, w = 0,03 a v skúmavke č. 4 roztok 

čistiaceho prostriedku obsahujúceho NaClO, budú výsledky pozorovaní nasledovné:  

č. skúmadlo pozorovanie zlúčenina 
v roztoku  

 
 

3 

jodidoškrobový 
indikátor  

– 
 
 

H2O2 
MnO2 únik bubliniek, tlejúca špajdľa sa rozžiari 

H2O2 – 

 
 

4 

jodidoškrobový 
indikátor 

sfarbí sa na modro 
 
 

NaClO 
MnO2 – 

H2O2 únik bubliniek, tlejúca špajdľa sa rozžiari 

 

10 pb  Za každý správny údaj o pozorovaniach 1pb, za správnu identifikáciu 

zlúčenín nachádzajúcich sa v roztoku po 2 pb. 

 

 

Riešenie úlohy 4 (35 pb)  

 4.1  

2 pb a) CuSO4 (aq)  +  4 NH3 (aq)  + H2O (l)    [Cu(H2O)(NH3)4]SO4 (aq)  

1 pb b) koordinačné zlúčeniny 

4.2  

2 pb  [Cu(H2O)(NH3)4]SO4 – síran akva-tetraaminmeďnatý, môže sa uznať aj 

[Cu(NH3)4]SO4 – síran tetraamminmeďnatý, prípadne  

[Cu(NH3)4]SO4 · H2O – monohydrát síranu tetraamminmeďnatého  

 4.3  

M(CuSO4 · 5 H2O) = 249,687 g mol–1  

M([Cu(H2O)(NH3)4]SO4) = 245,746 g mol–1  

m(CuSO4 · 5 H2O) = 3,0 g m([Cu(H2O)(NH3)4]SO4) = ? 



 4 

  n(CuSO4 · 5 H2O) = 
O)H 5 ·(CuSO

O)H 5 ·(CuSO

24

24

M

m
1molg 249,687

g 3,0

 

 

2 pb  n(CuSO4 · 5 H2O) = 0,0120 mol 

  z rovnice vyplýva: 

1 pb  n(CuSO4 · 5 H2O) = n([Cu(H2O)(NH3)4]SO4) = 0,0120 mol 

m([Cu(NH3)4]SO4 · H2O) =  

= n([Cu(H2O)(NH3)4]SO4)   M([Cu(H2O)(NH3)4]SO4) = 

= 0,0120 mol   245,746 g mol–1  

2 pb  m([Cu(NH3)4]SO4 · H2O) = 2,95 g 

 4.4 

1 pb a) O2  

2 pb b) 2 H2O2    2MnO   2 H2O  +  O2  

  za správne napísané reaktanty aj produkty 1 pb 

  za správne vyčíslené stechiometrické koeficienty 1 pb 

 4.5 

1 pb a) O2  

2 pb b) NaClO  +  H2O2    O2  +  NaCl  +  H2O  

 4.6 

1 pb a) tmavomodré sfarbenie 

2 pb b) Cl2  +  2 KI    2 KCl  +  I2  

 4.7 

1 pb  plameňové skúšky 

4 pb  1. tehlovočervený – Ca2+   2. fialový – K+  

  3. karmínovočervený – Sr2+   4. žltý – Na+  

  Za každý správne určený katión 1 pb. 

 4.8 

  w(NaClO) = 0,047    m(4,7 % NaClO) = 125 g  

  M(NaClO) = 74,442 g mol–1  M(Cl2) = 70,906 g mol–1  

  Vm = 22,41 dm3 mol–1  

  prebieha chemická reakcia: 

2 pb a) NaClO  +  2 HCl    Cl2 ↑  +  NaCl  +  H2O 

 b) V(Cl2) = ? 

  hmotnosť čistého NaClO v čistiacom prostriedku: 
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  m(NaClO) = w(NaClO)   m(4,7 % NaClO) = 0,047   125 g  

2 pb  m(NaClO) = 5,88 g 

  n(NaClO) = 
(NaClO)

(NaClO)

M

m
1 molg 74,442

g 5,88
 

2 pb  n(NaClO) = 0,0790 mol 

  z rovnice vyplýva: 

1 pb  n(NaClO) = n(Cl2) = 0,0790 mol 

  V(Cl2) = n(Cl2)   Vm = 0,0790 mol   22,41 dm3 mol–1  

2 pb  V(Cl2) = 1,77 dm3 Cl2  

 c) m(Cl2) = ? 

  m(Cl2) = n(Cl2)   M(Cl2) = 0,0790 mol   70,906 g mol–1  

2 pb  m(Cl2) = 5,60 g Cl2   

 

Poznámka k riešeniu úlohy 4.3 a 4.8:  

Akceptovateľný je akýkoľvek iný postup riešenia, ktorý vedie 

k správnemu výsledku.  

 

 

Riešenie úlohy 5 (2 pb)  

Za poumývanie použitých pomôcok a upratanie pracovného miesta.  
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